

百年前孝親樓 金門新地標

旅外金僑捐贈縣府的祖厝吳心泉宅 混合傳統、洋樓風格 修繕竣工



↑金門縣定古蹟吳心泉宅，分別為傳統建築二落的大厝及護龍、洋式疊樓。



↑金門縣定古蹟大地吳心泉宅，歷經近一年四個月的修繕，終於在近日竣工。

↓吳心泉宅的牆體石材，主要來自於附近的田浦海邊，材質良好，保存狀況也良好。

圖／金門縣文化局提供



↓創建於一九二一年的「陳景蘭洋樓」，是金門規模最大的洋樓，相當復古。圖／蔡家豪



【本報金門訊】金門首件旅外金僑將祖厝捐贈給縣政府的縣定古蹟大地吳心泉宅，歷經近一年四個月的修繕，近日竣工。文化部文化資產局與縣府相當重視，盼延續古蹟歷史文化空間，且規畫為觀光景點。

金門縣縣定古蹟大地吳心泉宅位於金沙鎮大地自然村，大地人吳心泉於一九二九年開始興建，一九三三年完成，為金門僑匯建築代表之一，混合傳統及洋樓建築特色，充分代表一九二〇年代金門盛行的閩洋折衷僑匯建築形式，具有高度的歷史與藝術價值。金門縣政府於二〇一二年十二月依文化資產保存法公告為縣定古蹟。

三年前房屋繼承人吳友鏗徵得另一繼承人吳友量同意，把房屋所有權狀從馬來西亞帶來贈予金門縣政府，成就一段佳話，之後也影響沙美張文帝洋樓繼承人張惠英起而效法，把張文帝洋樓也捐給縣府。

主持吳心泉宅調研計畫的金門大學建築系主任曾逸仁表示，吳心泉是金門人下南洋的代表性人物，十六歲時和大哥吳守作、弟弟吳仲坦到南洋打拚，最終落腳麻六甲，吳心泉開設花崗岩石材場，成為「山王」；他的弟弟吳仲坦則在航運業打下一片天，造就日後「山王與海王」的家族聲勢。

因為母親不願離開故鄉金門，吳心泉蓋了一孝親樓，讓母親住得舒適，沒落成不到幾年，吳母就病逝。此宅分二階段興建，分別為傳統建築二落的大厝及護龍、洋式疊樓。

金門縣文化局長許正芳指出，捐贈人吳友鏗希望將來子孫來到金門時，問起吳心泉故居，每一個計程車司機都知道地點。對於此心願感同身受，將規畫加強宣傳並與觀光業者及機場排班司機合作，不但延續古蹟歷史文化空間，更讓古蹟再次展現現生動力。

金門的洋樓很多，主因是早期的金門土地相當貧瘠，男性謀生不易，只能選擇「落番」赴南洋打拚，金門有句俗諺：「十去、六亡、三在、一回頭」，意思是講十個人赴南洋打拚，真正衣錦還鄉的可能只有一人，這些「出洋客」大多會回金門修建洋樓，但又因產權複雜，不少老屋頹敗無法修復。

落番思故土 建洋樓展成就

金門人「落番」的現象，學者稱為「連鎖移民」，第一代的移民在異邦站穩腳步後，便會返鄉帶走更多同族、同鄉到僑居地發展；後到者則仰賴早到的同族、同鄉尋找工作。因此，金門海外移民通常具區域性的鄉族特色，例如：水頭黃氏到印尼發展、珠山村薛氏往呂宋打拚、湖下楊氏至新加坡定居等。

知名的「陳景蘭洋樓」、「得月樓」、「北山古洋樓」等，則集各類南洋殖民樣式大成，再加上中國傳統建築特色，形成一種別具風情的建築風格。

金門縣文化局表示，金門的洋樓，是出洋客思念故土的具體展現，但很多存在產權不清的問題，有的因為主人下南洋，找不到人，也有的是託管給金門的親友，結果親友一死，他的繼承人又是一大堆，所以產權相當複雜，只要其中一個人未同意，就無法修復，只能任其傾圮。

桃園小人國 藏一棟縮小版

參訪過吳心泉宅的民眾都會有似曾相識的感覺，桃園主題樂園「小人國」內有一棟縮小版的吳心泉宅，曾逸仁說，那是當初有一位軍官在吳宅附近服役，他喜歡這吳心泉宅，退伍後去小人國上班，就照原比例蓋了一棟。

人間福報

The Merit Times

創辦人 星雲大師
 發行人 慧傳法師
 創刊日：2000年4月1日
 第7346號 每份訂價10元
 讀者專線：0800-087-828
 訂報服務：02-8787-4005



星雲大師
 《隨堂開示錄》
 集會共修 14
 談佛光山與
 佛光會員的關係
 5-3
 詳見9版

貨幣匯價

| 幣別 | 買入 | 賣出 |
|-----|--------|--------|
| 美元 | 29.095 | 29.765 |
| 歐元 | 33.87 | 35.21 |
| 港幣 | 3.649 | 3.853 |
| 日圓 | 0.2715 | 0.2843 |
| 人民幣 | 4.113 | 4.275 |

註：新台幣昨收29.521元 貶值2分
台灣銀行提供

亞洲股市

| 股市 | 收盤指數 | 漲 | 跌 |
|--------|----------|---|--------|
| 台灣集中市場 | 12722.92 | ▲ | 181.95 |
| 台灣店頭市場 | 161.73 | ▲ | 2.12 |
| 東京日經 | 22339.23 | ▼ | 57.88 |
| 香港恆生 | 24710.59 | ▼ | 172.55 |

今日天氣

| 地區 | 氣溫°C | 天氣 |
|----|-------|------|
| 台北 | 27~35 | 多雲時晴 |
| 桃園 | 28~36 | 多雲時晴 |
| 新竹 | 28~35 | 多雲時晴 |
| 台中 | 27~35 | 多雲陣雨 |
| 南投 | 26~36 | 多雲陣雨 |
| 嘉義 | 27~34 | 多雲時晴 |
| 台南 | 28~33 | 多雲 |
| 高雄 | 28~34 | 多雲 |
| 花蓮 | 27~33 | 多雲時晴 |
| 台東 | 26~33 | 多雲陣雨 |

世界天氣

| 地區 | 氣溫°C | 地區 | 氣溫°C |
|-----|-------|----|-------|
| 東京 | 22~30 | 香港 | 30~33 |
| 曼谷 | 28~35 | 福州 | 26~33 |
| 雪梨 | 11~15 | 昆明 | 17~28 |
| 洛杉磯 | 25~33 | 武漢 | 24~30 |
| 紐約 | 25~29 | 上海 | 27~32 |
| 里約 | 18~22 | 南京 | 25~31 |
| 日內瓦 | 16~27 | 西安 | 25~33 |
| 倫敦 | 18~31 | 青島 | 22~25 |
| 羅馬 | 21~30 | 北京 | 27~40 |
| 約堡 | 7~17 | 瀋陽 | 22~35 |

電支大突破 4大服務拚明年上路



行政院會昨通過《電子支付機構管理條例》修正草案，將電子支付與電子票證整合。

【本報台北訊】我國電子支付有了重要突破，行政院會昨通過《電子支付機構管理條例》修正草案，將電子支付與電子票證整合，未來將由財金公司設立「跨機構共用平台」，包含電子帳戶間可互相轉帳、用外幣儲蓄或轉帳、用電子帳戶買賣金融商品、通路共享，力拚明年上半年上路。

行政院長蘇貞昌昨表示，我國電子支付普及率仍不足，因此加速推動支付普及，是數位經濟發展政策中重要一環，這次修正將原本「電子支付」、「電子票證」二元化管理的法制統合成為一，透過擴大電子支付機構的業務範圍，開放跨機構間互通金流服務，增加民眾支付的便利性，是我國儲蓄支付工具發展的重大里程碑。

子法討論轉帳手續費

《電子支付機構管理條例》草案將送立法院審議，主要修正內容是提供消費支付及資金轉移的清算中心，將電子、電票整合後，能提供四大服務，包含儲蓄、買賣外幣、代理收付和小額匯兌；至於買賣外幣、小額匯兌金額的上限，金管會主委黃天牧昨指出，仍待與央銀協商，盼修正案在立法院下會期通過。

金管會銀行局長莊琇媛表示，新法上路後將有四大應用場景的改變：第一是跨機構金流，現在不管是電票或電支，都不能進行跨機構轉帳，例如街口帳戶不能轉帳到悠遊卡帳戶，未來有了財金中心設立的「資金共享平台」後，電子支付機構間的帳戶可以互相轉帳。

莊琇媛說，未來實務上可望兩個不同電子帳戶可以掃QR Code後就能進行相互轉帳，手續費會再研商，目前不同銀行之間轉帳有五百元以下免手續費的優惠，電子轉帳如何訂定手續費會在子法時討論。

外幣儲蓄排除人民幣

第二應用場景，是可以利用外幣儲蓄、轉帳。莊琇媛說明，現在民眾在電支或電票裡的儲蓄都是台幣，未來民眾可以儲蓄外幣在電支帳戶裡，目前暫定是人民幣以外的外幣，至於人民幣還須跟央行討論。

但莊琇媛強調，電支帳戶跟銀行帳戶最大不同，就是電支帳戶不能計息，外幣價格則不一定會跟銀行牌告價一樣，但外幣價格必須對外公告。依照現行規範，電支帳戶的轉帳與儲蓄有上限，新台幣加外幣等值單筆不得超過五萬元，每月不超過三十萬元，新法上路後則會研議是否提高上限。

第三應用場景是未來可用電支帳戶買賣金融商品，莊琇媛舉例，客戶在電支帳戶儲蓄美元後，就可以拿去買美元保單或美元計價的基金。至於是否開放可以買股票，會再研議。

第四是通路共享，例如街口簽約店家，民眾拿其他電支帳戶都可以在這家店付款，「這類似信用卡的概念，只要店家開放用信用卡，消費者手上的多家銀行信用卡都可以接受」。

移工匯兌省錢更便利

莊琇媛補充解釋，未來將會由財金資訊公司經營共通平台，整合電支與電票業務，未來父母若透過電支轉帳給小孩當零用金，可以A電支轉B電支，甚至電支轉悠遊卡帳戶。

我國目前七十萬名國際移工都有匯兌需求，但移工匯款業目前仍在監理沙盒階段尚未合法。莊琇媛表示，外籍移工以前要匯款，匯款手續費很高，未來電支若可提提供移工小額匯兌，手續費會降低，也不受銀行營業時間限制，將更便利。